1. rata la parabola di equazione y = x* + 2x ed il fascio di rette d i i
! centro PO, — 2), |
rette del fascio che sono tangenti alla parahola, e b A

Scriviamo 'equazione del fascio di centro Pr y+ 2 = mix — 0} cigé y¥o=mx—1

Impostiame il sistema fra le equazioni delle due curve

{ y=x"+2x Figura 14

y=mx—2 ¥

da cui, eliminando la variabile y, ricaviamo Fequazione risolvente

¥ x2-my+2=0

Affinché la retta sia tangente alla parabola, deve essere & = O: \

[2—m—a=0 da cui m=2 + 22 x
In cordspondenza di questi valori di m, si hanno le due rette tan- P

genti alla parabola (figura 14) JI\

}-'=|[2+21-'"§1,|x—2 -] y={2—2ﬁ}x—2

2. Vogllamo determinare I'equazione della retta passante per il punto P(4, 0) e langente alla parabola di equa-
zione y = x¥ — 4x.

Poichi il punto Pappartiene alla parabola (prova a sostituire e sue coordinate nell'equazione della parabolal, ci

aspettiamo di trovare una sola retta tangente. Fieura 15
I'equazione del fascio di rette per P & y = mix —4).
Per determinare fra queste refte quella tangente alla parabola, scrivia- 4
mo il sisterna formato dalle equaziond delle due curve:
- S P e
{ y=x —dx rs
y=mix—4)

L'equazione rischente & x* — 4x = mix — 4]

xP— x4+ m}+am=10
La condizione di tangenza impone che il discriminante sia nulla
(4+m —1em=0 dacui m=4.

La retta fangente, come avevame previsto, & una sola ed ha equazio-

ne (fgura 15): y=4{x—4).

3. Scriviamo I‘equazione della parabola y = ax? + bx + c che ha vertice in V{1, — 1} in modo che sia tangenta
alla retta di equazione y = x — 3.

Uinformazione sul vertice della parabola ci permette di scrivere le due equazioni:

8 e -l=a+tb+c
2a

Per determinare la condizione di tangenza consideriame I'equazione generica della parabola:
y=ax+bx+c

» sisterna parabola-retia: {
y=x-3

* equazione risolvente: a+bx+c=5—3 — a+xb-1)+e+3i=0

« condizione di tangenza: (b 1Y —aa(c+3]1=0

Possiamo adesso scrivere le tre equazioni in sistemas L lF
h | i
ity a=-y
2a =]
= st
—1=a+b+c e
) )
(b=1) ~da(c+3) =D c=-2 7 :

La parabola cercata ha equazione (figura 16): fme X



